Intervalos de niimeros reais (9.° ano)

Propostas de resolucao
Exercicios de Provas Nacionais e Testes Intermédios

7T e /7 . .
1. Como —/3 ~ —1,73 e logo 5 ~ 1,57, de entre os numeros apresentados, 0 menor nimero inteiro que

pertence ao intervalo é o —1.

|
w
|
)
|
-
NVE
)
‘

Resposta: Opgao B

Prova Final 3.° Ciclo - 2023, Epoca especial

2. Como 7 = 3,15159, logo —7 ~ —3,15159, pelo que, como o intervalo é aberto, os extremos nao pertencem
ao conjunto de nimeros definido pelo intervalo, logo, de entre os apresentados, o Uinico que pertence ao
intervalo é o 3.

Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2023, 2.2 fase

3. Como v/50 &~ 7,071 e V51 ~ 7,141, logo v/50 < 7,14 < /51.

U U U
7.05 7.06 7.07 7.08 7.09 7.1 T7.11 7.12 7.13 7.14 7.15 7.16 +00

Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2023, 1.? fase



2/13

4. Como —v160 ~ —12,6, logo —12 ¢ [—15, — v/16], pelo que o maior ndmero inteiro que pertence ao
intervalo é —13.

—v/160

oz

Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2022, 2.2 fase

5. Como —/8 ~ —2.8, temos que o menor niimero inteiro que pertence ao intervalo é —2.

Por outro lado, como o intervalo é aberto no limite superior, zero nao é um elemento do conjunto definido
pelo intervalo.

-8 -2 -1

Assim, os numeros inteiros que pertencem ao intervalo sao, —2 e —1.
Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2022, 1.2 fase

6. Como —m = —3,14 temos que a representagdo aproximada do intervalo e dos nimeros inteiros apresenta-
dos é:

I S N

—4 T _3 -2 -1 0 +00

Assim, o menor inteiro que pertence ao intervalo é —3.

Resposta: Opgao B

Prova de Matemdtica, 9.° ano — 2021

7. Representando os conjuntos A e B na reta real, como /97 < 10 temos:

I (N

2 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 /10 11 12 13 14 15 16 +00
VT

Assim temos que [—1,10] U [V97,15[ = [-1,15]

Prova Final 3.° Ciclo — 2019, Epoca especial
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8.

9.

10.

11.

12.

3/13

Como 27 = 6,283 temos que 6,27 < 6,28 < 2m; e como 2v/10 = 6,325, temos que 6,32 < 2v/10 < 6,33

7 I T

6.26 2m 6.30 2+/10 " too

Assim, de entre os numeros apresentados, o Gnico que pertencente ao conjunto I é 6,32.

Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2019, 2.* fase

Como —v/250 ~ —15,8, temos que 0 menor nimero inteiro que pertence ao intervalo é —15.

Por outro lado, como o intervalo é aberto no limite superior, 3 nao é um elemento do conjunto definido
pelo intervalo, pelo que o maior niimero inteiro que pertence a este conjunto de nimeros reais é 2.

\II“QTI

-16 —-15 -14 -13 —-12 —-11 -10 -9 -8 -7 -6 -5 —4 -3 -2 —-1 O 1 2 3 4 400

Prova Final 3.° Ciclo - 2019, 1.2 fase

Como 20% = 8000, temos que [0,v/8000]N]20, 4+ oo] ¢ o conjunto vazio (20 € [0,v/8000], mas
20 ¢]20, + o], porque o intervalo é aberto).

Assim, como v/8001 > 20, temos que [0,v/8001 ] N]20, + oc] ndo ¢ o conjunto vazio, € como nao exis-
tem numeros inteiros maiores que 8000 e menores 8001, temos que o menor nimero natural, n tal que
[0,/n]N]20, + oo[ é um conjunto ndo vazio, é o nimero 8001

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, Epoca especial

Como 7 ~ 3,14 e /10 = 3,16, representando na reta real os conjuntos A e B, temos:

Assim temos que:

AﬁB:}—oo,\@[ﬂ[w,E)] = {w,\/ﬁ[

Prova Final 3.° Ciclo - 2018, 2.* fase

Para que | — 00,y/n[U]41, 4+ oco[= R, tem que se verificar \/n > 41
Como 412 = 1681, temos que: S
e /1682 > 41 (v/1682 ~ 41,01) 41\@ " +oo

Ou seja o menor valor natural para n é o 1682.

Prova Final 3.° Ciclo - 2018, 1.2 fase

@
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13. Como o conjunto ANZ tem sete elementos, os sete elemento sdo trés pares de niimeros inteiros simétricos
e o zero, ou seja A = [-3,3], e assim ANZ = {-3, — 2, — 1,0,1,2,3}, como se ilustra na representagao
seguinte:

Assim, para que o conjunto [—n,n] NZ tenha 7 elementos, o valor de n é 3

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, Epoca especial

14. Representando na reta real o conjunto [—2,1[, temos:

Assim, podemos verificar que, como o intervalo é aberto no limite superior, 1 ¢ [—2,1[, e assim vem que:
X =[-21nZ = {2, — 1,0}

Resposta: Opgao B

Prova Final 3.° Ciclo - 2017, 2.2 fase

9 9
15. Como - = 2,25 e v/5 ~ 2,24, temos que V5 < 1°© assim, representando na reta real os dois intervalos

indicados na definicdo do conjunto, vem que:

Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2017, 1.* fase

16. Como 7 = 3,14 e v/60 + /7 ~ 9,51, representando na reta real o intervalo [7‘(‘,\/ 60 + \/ﬂ, e 0S nuimeros
naturais que pertencem a este conjunto, temos:

V60 4 /7
9 10 +

0 1 2

I B
L+
L,

ot—e
L,
L,
L,
——e

Assim, podemos verificar que o conjunto dos niimeros naturais que pertencem ao intervalo [7‘(’,\/ 60 + \/ﬂ
é:
{4,5,6,7,8,9}

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, Epoca especial

@
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. , n ‘s . .
17. Determinar o menor niimero natural para o qual 04 também é um nimero natural, pode ser conseguido,
)
substituindo sucessivamente n por valores naturais:

1
en=1— —=25

en=2— =5

0,4
2
0,4

. , . 2 .
Assim, o valor de n é 2 e, representando o intervalo {1; 04] , ou seja, [—1,5], temos:

)

Desta forma, podemos verificar que o conjunto dos nimeros inteiros que pertencem ao intervalo [—1,5] é
{-1,0,1,2,3,4,5}, ou seja existem, neste intervalo, 7 niimeros inteiros.

Prova Final 3.° Ciclo - 2016, 2.? fase

18. Para que o intervalo A = [1,4/n[ tenha 28 niimeros naturais, v/n > 28, porque como o intervalo é aberto
a direita, /n ¢ A

Assim, como 282 = 784, temos que o menor nimero natural que verifica a condigao /n > 28 é:

n=2824+1="784+1="785

Prova Final 3.° Ciclo - 2016, 1.2 fase

19. Como —v/2 ~ —1,1414 e /3 ~ 1,7321, representando na reta real o intervalo ]f\/i,\/g[, € 08 numeros
inteiros que pertencem a este conjunto, temos:

TTTTT\

-2 —/2 -1 0 1 V32 +00

Assim, podemos verificar que o conjunto dos nimeros inteiros que pertencem ao intervalo ]—\/5,\/3[ é
{-1,0,1}

Prova Final 3.° Ciclo — 2015, Epoca especial

20. Representando o conjunto A N B na reta real, temos:

0 2

—+00

Assim temos que AN B = [0,4[U[3, + oco[= [3,4]

Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2015, 1.? fase

©
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21.

22.

23.

24.

Analisando as quatro hipdteses temos que:
e —3 é um ndmero inteiro e como —3 > —m, logo —3 € [—m, 4+ oo
e —4 é um ndmero inteiro, mas como —4 < —m, logo —4 ¢ [—m, + o0
e —7 € [—m, 4 oo[, mas —7 ndo é um nimero inteiro
o —1m—1¢ [—m + oo, e também nao é um nimero inteiro

Assim, das opgoes apresentadas, —3 é o Unico ntiimero que satisfaz as duas condi¢des impostas.

Resposta: Opgao A

Prova Final 3.° Ciclo - 2014, 2.* chamada

Representando o conjunto na reta real, temos:

Assim temos que ]0,3[U]2,5[=]0,5]

Resposta: Opgao A

Prova Final 3.° Ciclo - 2014, 1.* chamada

Representando na reta real o intervalo | — 2,1], e os niumeros inteiros que pertencem a este conjunto,
temos:
1 T T I { 1 >
-3 -2 -1 0 1 2 oo

Assim, podemos verificar que A = {—1,0,1}

Resposta: Opcao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2013, 2.2 chamada

Como —+/15 =~ —3,87, representando na reta real o intervalo | — /15 ; 0,9], e os nimeros inteiros que
pertencem a este conjunto, temos:

———o
Lo
Lo
Lo
Lo
S
B

Assim, podemos verificar que
e 0 menor numero inteiro que pertence ao conjunto A é —3

e 0 maior nimero inteiro que pertence ao conjunto A é 0

Prova Final 3.° Ciclo - 2013, 1.2 chamada
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25. Representando o conjunto A N B na reta real, temos:

27272777 7 .
YV Yy YV s 777.
T T

0 1 2 3 +00

0 2

Assim temos que AN B =] — 1, 4+ co[N] — 4,2] =] — 1,2]

Resposta: Opgao B

Prova Final 3.° Ciclo - 2012, 1.* chamada

26. Podemos afirmar que:
e —3,15¢ A porque —3,15 < —7 e todos os elementos do conjunto A sdo maiores que —m

e —7 ¢ A, porque o conjunto A é um intervalo aberto em —, ou seja —7 nao é um elemento deste
conjunto

e 7w ¢ A, porque todos os elementos do conjunto A sdo nimeros negativos
e —3.14 € A, porque -7 < —3,14 < —1

Assim, de entre as opgbes apresentadas, —3,14 é o unico elemento do conjunto A

Resposta: Opgao D

Teste Intermédio 9.° ano — 10.5.2012

27. Representando o conjunto A, temos:

Assim, podemos verificar que, de entre os valores apresentados apenas o 3 pertence ao conjunto A

Resposta: Opgao C

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2011, Epoca Especial

28. Como —m &~ —3,1416, representando na reta real o intervalo [—m,0], e os nimeros das hipGteses apresen-
tadas, temos:

[ = . )

—4 -3 -2 -1 0 +oo

Assim, podemos verificar que, de entre as opgoes apresentadas, —4 é o menor inteiro, mas nao pertence
ao intervalo indicado e —7 é 0 menor nimero que pertence ao intervalo, mas nao é um numero inteiro,
pelo que a resposta correta é —3

Resposta: Opgao C

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2011, 2. Chamada

©
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29. Como —+/5 ~ —2,2361, representando na reta real o conjunto A = [—/5,1[, temos:

Assim, podemos verificar que, como o intervalo é aberto no limite superior, 1 ¢ A, pelo que
ANZ={-2,-1,0}

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2011, 1.* Chamada

30. Como —+/3 ~ —1,73, representando na reta real o intervalo [—\/3,2[, temos:

Assim, verificando que, como o intervalo é aberto no limite superior, 2 ¢ [—\/3,2[, vem que o conjuntos
dos ntimeros inteiros relativos que pertencem ao intervalo [—+/3,2[, é

{-1,0,1}

Teste Intermédio 9.° ano — 17.05.2011

31. Representando o conjunto A U B na reta real, temos:

Assim temos que AU B =] — 1,2[N] — 3,0[=] — 3,2]
Ou seja, AU B é o conjunto de todos os niimeros reais maiores que —3 e menores que 2, o que pode ser
representado por

{reR:x>-3ANx<2}

Resposta: Opgao D

Teste Intermédio 9.° ano — 07.02.2011

32. Representando os dois intervalos indicados na definicao do conjunto C' na reta real, temos:

(J///////////////// 777777777,
/77777777,
R A AR
N NN
N NP222 2272722727227 722220777
|

2777 277777,
N Y
V2727727702 7277272 7200777777777

W

12 3 4 +00
Assim temos que [—7,3]N]1, + co[=]1,3]

Resposta: Opgao A

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2010, 1.2 Chamada

©
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33.

34.

35.

9/13

Como —v2 ~ —1,41 e /2 ~ 1,41, representando os dois intervalos indicados na definicio do conjunto P
na reta real , temos:

7

N 227277227277
N

22722772707 77
A A P AAAAAA AAAAAAAAIA

2277
2777

3 —2—vE1 0 1V2 9 3 oo
Assim temos que [—3,v/2] N [—V/2, + oo[= [-v/2,V/2]

Resposta: Opgao A

Teste Intermédio 9.° ano — 11.05.2010

Como 7 = 3,14159, representando na reta real o intervalo | — 2,7], e os ntimeros indicados nas opgoes,
temos:

| rr rr r 47

—4 -3 ) ,g —1 0 1 2 37 4 +00

0 2

Assim, podemos verificar que
3
e 4¢ 171 logoq — 5,2,4 g1

° 72¢I,10g0{72,71,2}¢f
o —4¢ 1 logo{—4,-10} ¢ I

3
eque ¢ — 5,0,1 clI

Resposta: Opgao B

Teste Intermédio 9.° ano — 03.02.2010

Como V2 ~ 1,41, representando os dois intervalos indicados na definicio do conjunto B na reta real,
temos:

777777777777 777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

W

-1 0 1 V2 1,42 +oo

Assim temos que B = [-1;1,42 [N V2, + oo = |v2;1,42[

Teste Intermédio 9.° ano — 03.02.2010
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36.

37.

38.

39.

10/13

Como conjunto A = [v/2, + oo[, um ntimero pertence ao conjunto A se for maior ou igual a /2

Assim podemos verificar que
e 1,4 x 1072 = 0,014, logo 0,014 < v/2, pelo que 1,4 x 1072 ¢ A
e 1,4 x10° = 1,4, logo 1,4 < v/2, pelo que 1,4 x 10° ¢ A
e 1,4x 1071 = 0,14, logo 0,14 < v/2, pelo que 1,4 x 1071 ¢ A
E ainda que 1,4 x 10 = 14, logo 14 > v/2, pelo que 1,4 x 10 € A

Resposta: Opgao D

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2009, 2. Chamada

Como /5 é uma dizima infinita ndo periédica (um nimero irracional) e nas opgoes (C) e (D) estdo
representados dois conjuntos com 2 elementos que sdo numeros racionais podemos afirmar que

o V5 ¢ {2,22;223}
o V5 ¢ {2,23;2,24}

Como /5 = 2,236, representando na reta real os intervalos das opgdes (A) e (B), temos:

A 4

Logo podemos verificar que v/5 €]2,23; 2,24]

Resposta: Opcao B

Teste Intermédio 9.° ano — 09.02.2009

Representando os dois intervalos indicados na defini¢do do conjunto B na reta real, temos:

777777777777777777777777777%)

I L
T T

2,9 3 3,1 7315 39 3,3 00

0 2

Como 7 < 3,15 temos que B = [r;3,15]

Teste Intermédio 9.° ano — 09.02.2009

1
Como —v/10 = —3,16, representando na reta real o intervalo {—\/ 10, — 2} , temos:

Assim, observando que —4 ¢ [—\/ 10, — ] , podemos verificar que o menor ntimero inteiro pertencente a

este intervalo é —3

Resposta: Opgao B

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2008, 2. Chamada

mat.absolutamente.net


http://mat.absolutamente.net/joomla/index.php/recursos/fichas-de-trabalho/3-ciclo#9-ano

40.

41.

42.

11/13

Pela observagao da representacao grafica do intervalo podemos verificar que representa todos os nimeros
reais maiores que —1 e menores ou iguais a 4, ou seja,

{xeR:x>—1 /\x§4}

Resposta: Opcao B

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2008, 1. Chamada

2 2
Como —3 ~ —0,666 e v/10 ~ 3,16, representando o conjunto intersecao e o conjunto {—3,\/ 10] na reta

real, temos:

N
N
N
N

N
N
~
~
~
N
~

N
~
~
N

N
N

l,

-1 0 1 2 3 +00

Assim temos que o conjunto I é um intervalo aberto no extremo inferior, localizado no ntimero real zero,
e cujo extremo superior deve ser superior ou igual a /10

Ou seja, verificando cada uma das hipéteses apresentadas, temos que

e 0,4 00[N [—2 M} = [0,v/10]

[ - [

[l Lo

2
E também, que |0, 4+ oo[ N [—3,\@] =10,v/10

Resposta: Opgao A

Teste Intermédio 9.° ano — 07.05.2008

Representando os dois intervalos indicados na definicao do conjunto A na reta real, temos:

19}

I I I I I I I I I IS IIIIIIIIIIIIIIIII IS

2
777

I L Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y YYYY]
A Y YV Yy yyyyy
ey P Yy Yy 7
A Y YV Yy YYyryyy
1722

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 +00

22222222022220222220222222224222222222022222222202
T T T

Como 3,141 < 7 temos que A =] — 2;3,141]

Teste Intermédio 9.° ano — 31.01.2008
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43.

44.

45.

46.

47.

1 1
Como —m =~ —3,14 e 3 =~ 0,33, representando na reta real o intervalo [—71‘,3 [, temos:

3

: . s . . 1
Assim, vem que o conjuntos dos numeros inteiros relativos que pertencem ao intervalo |:—7T,3 , €

{737 - 27 - 170}

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2007, 2.* Chamada

Representando o conjunto A U B na reta real, temos:

Assim temos que AU B =] — 00,2[U[—3, + oo[=] — 00, + o0

Resposta: Opgao C

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2007, 1.* Chamada

Como 7 = 3,14 e v/10 & 3,16, representando os dois intervalos indicados na definicdo do conjunto A na
reta real , temos:

P Y Yy
P Y Y
P Y Yy

1 1 1 1 L4
3 TVIo0 4 5) 6 7 o0

Como 7 < /10 temos que A = [r,7] N ]\/ﬁ, + oo[ = ]\/E,Y]

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2006, 2.* Chamada

Como conjunto A = [r, + oo, um nimero pertence ao conjunto A se for maior ou igual a 7

Assim podemos verificar que
e 3,1 x 1072 =0,031, e 0,031 < 7, pelo que 3,1 x 1072 ¢ A
e 3,1 x10°=3,1,e3,1 <, pelo que 3,1 x 10° ¢ A
e 3,1x107t=0,31,e 0,31 < 7, pelo que 3,1 x 10~1 ¢ A
E ainda que 3,1 x 10" =31, e 31 > 7, pelo que 3,1 x 10' € 4

Resposta: Opgao D

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2006, 1.* Chamada

7 7
47.1. Como -3 ~ —2,33, representando na reta real o intervalo [—3,3 {, temos:
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Assim, verificando que, como o intervalo é aberto no limite superior, 3 ¢ —5,3 , vem que o conjuntos

- : : 7
dos niimeros inteiros relativos que pertencem ao intervalo [—3,3 , €

{_2> - 1a071a2}

47.2. Como m ~ 3,14, representando o conjunto os dois intervalos na reta real, temos:

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2005, 2. Chamada

48. Como o conjunto A contém nimeros maiores que 1, tem que resultar da unido do intervalo [—1,1[ com
outro conjunto que contenha niimeros superiores a 1. Logo as opgdes (A) e (B) pelo que podemos afirmar
que as igualdades das opgdes (A) e (B) nao sdo verdadeiras.

Devemos ainda considerar que o conjunto A nao contém nimeros menores que —1, pelo que nao pode
resultar da uniao do intervalo [—1,1] com outro conjunto que contenha niimeros superiores a menores que
—1, como estd expresso na igualdade da opgao (C).

Desta forma, de entre as opgoes apresentadas, a unica forma de escrever o conjunto A é A =

1
[-1,1[U } —5 + o0 [, como se pode verificar representando os dois conjuntos na reta real:

Resposta: Opgao D

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2005, 1.2 Chamada
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